

华侨大学工学院“工创未来”新工科科普大课堂走进洛江区河市中心小学 拼装火灾报警器 点燃科创好奇心

近日,华侨大学工学院“工创未来”新工科科普大课堂走进洛江区河市中心小学。“工创未来”数智+新质科普宣讲实践团以“火灾报警器原理及模型制作”为主题,为小记者们带来了兼具知识性与实践性的科普体验,增强了大家的防灾减灾意识和科学素养。

活动现场,志愿者向小记者们介绍了日常生活中常见的火灾隐患,如电器使用不当、私拉乱接电线等,提醒大家提高警惕,预防火灾发生。随后,志愿者向小记者们讲解了火灾报警器核心原理,并指导小记者们动手组装火灾传感装置,帮助他们在实践中掌握防灾知识。

据悉,华侨大学工学院“工创未来”数智+新质科普宣讲实践团是工学院依托学院智力资源,充分发挥专业优势,将数智技术融入志愿服务与社会实践的品牌团队,已先后与丰泽区图书馆、永春石鼓小学、泉州市学生记者团、泉州第五中学、泉州师范附属小学等单位建立合作关系。

■融媒体记者 林婷瑜 通讯员 柴茂源 王婷婷 文/图



◀▼小记者在志愿者的指导下拼装火灾报警器模型

★神奇的“安全小卫士”

□小记者 兰秋实
(洛江区河市中心小学四年级)

最让人激动的环节是制作火灾报警器模型。当我把红蓝电线小心翼翼地接上蜂鸣器时,手抖得像小兔子。志愿者手把手教我:“铜线是电流的小路,要铺平才能通车哦!”突然,我的报警器“滴滴”叫起来,原来是同桌偷偷把点着的蜡烛靠近了它,模拟了火灾环境!

捧着亲手组装的报警器,我感觉它变成了守护家园的小卫士。

(指导老师:倪月婷)

★警惕安全隐患

□小记者 彭姗姗
(洛江区河市中心小学二年级)

通过志愿者的讲解,我了解到日常生活中这些行为容易引发火灾:电动车在走廊充电,排插超负荷使用,随意丢弃未熄灭的烟头。这些看似平常的举动,实则是威胁安全的隐患。当遇到类似情况时,我们可以这样做:保持楼道畅通不堆杂物,电动车规范停放充电,及时拔掉闲置电器插头,烟头彻底熄灭后投入垃圾桶。

(指导老师:苏培华)

★火灾报警器工作原理

□小记者 倪雨淇
(洛江区河市中心小学二年级)

志愿者告诉我们火灾报警器是通过其中的主要元件——火焰传感器探测火情的。火焰传感器对火焰特别灵敏,当检测到外界火源时,指示灯会亮起,蜂鸣器会发出警报声。我们在志愿者的现场指导下,动手制作火灾报警器模型。当我点燃蜡烛时,火灾报警器发出了“滴滴”的报警声,我激动得一跳三尺高。

★耐心大挑战

□小记者 胡诗棋
(洛江区河市中心小学二年级)

志愿者帮我们准备好了电池、螺丝、火焰传感器模块、蜡烛等材料包。我们跟着志愿者一步一步地开始制作。看似简单,实际操作起来却是对我们的耐心和细心的大考验。电池盒应该怎么固定?导线要从哪里穿出?每一步环环相扣,都需要认真对待,走错一步就会影响到下一步。看着最终做成的火灾报警器,我们激动地为自己点赞,不只是因为做成了模型,更是

在那些反复调整的细节里,我们读懂了科技的严谨。
(指导老师:赖晴虹)

★火灾报警器“哭”了

□小记者 刘雨新
(洛江区河市中心小学四年级)

我先把木板都拆下来,然后按照志愿者教的步骤,将它们一块一块装上去。不一会儿,我就遇到了一个难题——报警灯没有亮,这可把我急得像热锅上的蚂蚁般团团转。还好,志愿者帮我解决了“拦路虎”——原来粗心的我把电池装反了!终于,我把火灾报警器装好了,蜡烛一点着,火灾报警器就像个生气的娃娃,“眼睛”冒着红光,还发出刺耳的“哭声”,我心里充满了喜悦跟成就感!
(指导老师:陈静)

★火灾报警器作用大

□小记者 谢雅珊
(洛江区河市中心小学四年级)

志愿者先用生动有趣的图片和故事,给我们介绍日常生活中的火灾隐患。她告诉我们,遇到火灾隐患,要及时提醒家人改正;如果不幸发生火灾,要保持冷静,用湿毛巾捂住口鼻,弯腰

沿着安全通道逃生,还要第一时间拨打119报警电话。这些实用的知识,让我意识到火灾防范真的要从身边的小事做起。

最让我兴奋的是亲手制作火灾报警器模型的环节。其制作过程让我深刻体会到,看似简单的火灾报警器,背后藏着这么多复杂的科学原理。从传感器对烟雾的感应,到电路板的信号传输,每一个细节都至关重要。

(指导老师:倪月婷)

★收获满满的课堂

□小记者 汪睿懿
(洛江区河市中心小学四年级)

最有趣的是亲手制作火灾报警器模型的环节!我们抠出木板并进行拼接,我对照着说明书,把卡槽和凸起处严丝合缝地拼在一起,不一会儿,一个小房子形状的底座就成型了。安装报警器时,我的手心都出汗了,生怕弄错,在志愿者的帮助下,我把报警器放进了预留的小格子里,拧紧螺丝。当小蜡烛被点燃时,报警器就发出了“滴滴”的报警声。

这次活动不仅提高了我的安全意识,还增强了我的动手能力,真是收获满满的一堂课。
(指导老师:倪月婷)

南安市第三实验小学小记者观影

熊出没时空逆转 冒险升级



小记者观影

★时空穿梭 密码至上

□小记者 吴桐
(南安市第三实验小学三年级)

看完《熊出没之逆转时空》,我的内心久久不能平静,脑海中不断浮现出影片中的情节。我在想,如果朱总和小章他们能在工作过程中更加细心和谨慎,把密码记录在工作本子上,或许就能避免这次危机。又或者,他们平时可以多加强对员工的教育与培训,提高员工的

应变能力和综合素质。此外,多结交一些朋友,让公司拥有更广泛的人脉资源也是很有必要的,当遇到急事时,就可以向朋友寻求帮助。

在影片中,光头强从一名程序员变回森林小导游,原本以为自己的人生已经定型,却因为一个梦境得到了重新选择的机会。这充分告诉我们,人生充满了变数,我们可能在某个阶段迷失方向,但只要抓住机遇,勇敢地做出改变,就能实现人生的逆转。光头强不忘初心,勇敢地追寻自己的过去,这种精神值得我们学习。我们应该勇敢地面对生活中的变化,坚守内心的本真,积极把握人生中的每个转折点,让自己的人生更加精彩。

该片讲述熊强组合再聚首,这次他们将穿越时空,挑战前所未有的危机!当过去与未来交错,熟悉的伙伴面临消失的威胁,光头强和伙伴必须联手逆转命运,熊大、熊二必须联手逆转命运,守护彼此的情谊与家园。

■融媒体记者
刘静梅 文/图